

雅威說：「我要下去拯救百姓脫離埃及人的手，領他們離開那地方，到一個美麗寬闊的地方，流奶與蜜的地方，就是客納罕人……的地方。」（出三 8）

五月中旬，梵蒂岡教廷先是於 13 日達成協議正式承認巴勒斯坦國，緊接著在 17 日由方濟各教宗祝聖兩位巴勒斯坦籍的修女為真福（聖女）。教廷與巴國的關係引起國際重視，本文僅簡介巴勒斯坦的歷史，以及在這個坎坷的回教國度裏，基督信仰的近況，敬請各位讀者指教。

巴勒斯坦（Palestine）在地理上是指地中海以東、約旦河以西這一片地區，也就是今天包括以色列和巴勒斯坦兩個國家，合計大約兩萬七千平方公里的土地。由於歷史上的因素，有時候約旦河東岸今天屬於約旦國的小部分地區也會被包括進來，但這部分本文不予討論。

巴勒斯坦由於地處由中亞及西南亞進入非洲（埃及）的門戶，又和歐洲文明古國希臘隔海（地中海）相望，因此也是全球少數的古老文明地區之一。巴勒斯坦也就是聖經上所說的「迦南 Canaan」。從方舟走出來的諾亞的小兒子含，是迦南的祖先，而迦南因為含看到父親赤身裸體連帶受到詛咒，成為另外兩個兒子閃和耶斐特的奴隸。（創九 18-27）

可是聖經隨後又將迦南形容為「流奶流蜜的預許地」。聖祖亞巴郎從今天伊拉克中部（幼發拉底 / 底格里斯）兩河流域的烏爾城（Ur），蒙召離鄉背井前往迦南福地（創十二 5-8），成為今天以色列人的祖先，並從而蘊育出猶太教和基督宗教。

但是歷代居住在巴勒斯坦的人民，應該很少有幸福的感覺吧。舊約裡的「原住民—迦南人」和後來的「入侵者—以色列人」之間征戰不休，特別是以色列人奉行「清洗律」—所到之處不分男女老少趕盡殺絕，血跡斑斑不忍卒睹，讀者們早已耳熟能詳，無需筆者贅述。

就是在耶穌創立基督宗教之後的兩千一百年來，這塊「福地」上也沒有幾天安寧的日子。筆者信手拈來歷史上與宗教信仰直接相關的著名戰役如下：

-- 公元 64-70 年，以色列人抗暴引來羅馬帝國統治者鎮壓，最終於公元 70 年完全摧毀耶路撒冷。

-- 公元 636 年開始與回教徒的征戰；661 年回教徒占領耶路撒冷；691 年興建完成全世界最大的回教教堂（Dome of the Rock）。

-- 公元 1099 年十字軍首次征服巴勒斯坦。此後兩百年間征戰七次，即至 1296 年時，北部沿岸地區仍時有戰事。

-- 公元 1260 年，蒙古人的鐵蹄征服巴勒斯坦。

-- 公元 1486 年，來自歐洲的鄂圖曼人開始侵犯，至 1516 年完全征服巴勒斯坦。

-- 公元 1832 年，埃及征服巴勒斯坦，由於殘酷統治，引發 1834 年及 1838 年兩次抗暴運動，至 1840 年英國介入調停，緊張的局勢才得以緩和。1917 年英國人實際控制耶路撒冷，1922 年獲得國際聯盟授權，完全控制巴勒斯坦，至 1948 年以色列獨立建國為止。

1948 年以後，以色列和中東國家又發生多次戰爭，而巴勒斯坦人則於 1987 年開始為爭取獨立和以色列纏鬥，至今仍在水深火熱中。

作為和以色列（猶太）人在同一片土地上生存的「外邦人」，巴勒斯坦人何時開始接受基督信仰，並沒有具體的文獻可以查考。但可以確定的是，公元 323 年羅馬帝國康士坦丁大帝接受基督信仰，之後經由他的命令而普及到巴勒斯坦。公元 326 年國王康士坦丁的母親 Helen 視察耶路撒冷，開始興建教堂，使巴勒斯坦成為基督信仰的中心地區之一。遺憾的是在公元 661 年回教徒征服耶路撒冷之後，巴勒斯坦人不得不接受伊斯蘭教，並且從此不再回頭。

1840 年英國的介入，給巴勒斯坦裡的基督信仰帶來一線生機，不僅境內的基督信徒（包括巴勒斯坦人和猶太人）得以休養生息，並有大量的信徒移民進來，建立各種教會和服務機構，至 1948 年時達到高峰。根據英國官方的估計，當時巴勒斯坦基督徒占全境人口的比例約為 18%，其中在耶穌的出生地—伯利恒的比例更高達 90%。以色列獨立建國，對猶太人來說，固然是一大勝利，但是對基督信徒來說，卻是惡夢的開始。僅在 1948 年，估計就有 7 萬巴勒斯坦人主動逃離或被驅逐出境，其中大多數都是基督信徒。之後，以色列政府透過各種政策措施，威迫利誘或勸導基督信徒離開巴勒斯坦，移民到其他國家，主要為周邊的阿拉伯國家，如南非、歐洲，和北美。截至 2014 年底，累計移民出去的巴勒斯坦人已經超過 100 萬人。

巴勒斯坦國是由約旦河西岸以色列占領區，以及加薩地帶說阿拉伯語的巴勒斯坦人所建立的國家。其中約旦河西岸地區面積 5800 平方公里，但由巴勒斯坦權力機構實際控制的面積僅約 2500 平方公里。2014 年底人口約 273 萬，其中回教（遜尼派）占 83%，猶太教徒 11%，基督信徒 6%。而由哈馬斯（Hamas）占有的加薩地區面積僅 365 平方公里，人口約 180 萬人，其中回教徒占 98.7%，猶太教徒 0.7%，基督信徒 0.6%（另有一說實際上已經不到 5000 人）。長期的戰亂，使得巴國停留在農業時代，工業水平很低，規模也小，尚未建立起完整的經濟體系，2014 年全國 GDP 僅約 34 億美元，堪稱百廢待舉。

巴勒斯坦的基督信仰，儘管信徒總數約僅十六、七萬人，結構卻十分複雜，僅天主教來說，就有（羅馬）拉丁禮儀（Latin Rite），亞美尼亞禮儀（Armenian Rite），加色丁禮儀（Chaldean Rite），希臘—梅爾凱特禮儀（Greek-Melkite Rite），馬龍奈特禮儀（Maronite Rite），和敘利亞禮儀（Syrian Rite），另外還有兩個特種教會：Basilica & World Heritage Church，基督新教的眾多教派尚未包括在內。各種禮儀都有自己的教堂，由各自的宗主教（Patriarch）來領導。巴勒斯坦，儘管它是基督信仰的發源地，但過去兩千年來由於種種原因卻沒有受到梵蒂岡教廷足夠的重視，一直到公元 2000 年 3 月 26 日已故教宗若望保祿二世才首次踏上耶穌的故鄉，追尋祂當年的足跡。此後榮休教宗本篤十六世及現任方濟各教宗先後於 2009 年 5 月 15 日及 2014 年 5 月 24—26 日前來朝拜，宣揚基督的福音。

衷心祝禱整個巴勒斯坦地區早日平息戰火，人民安居樂業，真正成為流奶流蜜的福地。也祝禱巴勒斯坦國加速經濟建設，讓民生樂利，基督信仰蓬勃發展。

（2015年7月美國加州山景城來稿）